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Université Chouaib Doukkali g Filieres : SMPC

Faculté des Sciences d’El Jadida F Niveau : 52

Département de Physique e Module : Electricité 1- Optique 1
Année universitaire : 2012-2013 ey 5 Elément : Electricité I

Examen d’Electricité 1 — Session normale de Juin

Durée : 1h 30 min
Exercice 1 : Questions de cours (5 points)

1- Enoncer le théoréme de Gauss. /pt
2- Quelles sont les propriétés physiques d’un conducteur en €quilibre €lectrostatique? /ipt
3- Quel est I’intérét de la cage de Faraday? /ipt
4- Ot est localisée ’énergie électrostatique d’un condensateur? /ipt
5- Donner la forme locale de la loi d’Ohm. /pt

Exercice 2 : Application du théoréme de Gauss (8 points)
Une sphére conductrice porte une densité volumique de charge p(r) ainsi définie

R <r<R
p(r)= { Po S
SIHOIl

1- Par application du théoréme de Gauss, donner ’expression du champ électrostatique

créé par cette distribution pour les trois différentes régions de espace. 2pts
2- Déduire les expressions du potentiel €lectrostatique pour chaque région. ~2pts
3- Supposons que R;=2R; ; représenter I’allure des fonctions E{r) et V(r). /4pts,
Exercice 3 : Application du théoréme de Thévenin (7 points)
Soit le réseau représenté par la figure ci-dessous : +CLUB NAJAH+
R, UCD.FS‘ELJM}H}A
1 LE PRESIDENT
R, R, |
- I R On donne:
P ‘ ; R=R,=R=100kQ
— A B 11 )
"*‘{:l‘—l , R,=R=25kQ,

1- Quelle est I’expression de la résistance équivalente Ry, du circuit vu entre les points A

et B de la résistance R? (on trouve Ry, =68,75k(2) 12pts
2- Donner I’expression et calculer la f.é.m. Ey,. /2pts
3- Donner ’expression et calculer le courant I traversant la résistance R. 12pts
4- Calculer la puissance dissipée dans cette résistance. Npt


http://www.exosup.com
http://www.facebook.com/allcourstdtp

Université Chouaib Doukkali
Faculté des Sciences d’El Jadida
Département de Physique

Année universitaire : 2012-2013

Filiéres : SMPC

Niveau : S2

Module : Electricité 1- Optique 1
Elément : Electricité 1

Examen d’Electricité 1 — Session de rattrapage
Durée : 1h 30 min

Exercice 1 : Questions de cours (6 points)

1- Donner et montrer I’équation de Poisson. 2pts
2- Enoncer les lois de Kirchhoff. /2pts
3- Définir le dipdle électrostatique. /1pt
4- Tracer les lignes de champ et les équipotentielles pour une charge négative. /1pt

Exercice 2 : (8 points)

Une distribution de charges, 4 symétrie sphérique créé, en un point M a une distance r du

centre O le potentiel électrostatique donné par :

V(r)= ¢ exp(:—r-)
dne a
1- Exprimer le champ électrostatique créé au point M. 12pts
2- En déduire la densité d’énergie électrostatique au point M. Npt
3- Bxprimer la charge de cette distribution en fonction der,acte. /2pts
4- En déduire, en faisant tendre r vers 0 ou infini :
a- la charge totale contenue dans tout I’espace, /1pt
b- la charge ponctuelle au centre. : Npt
c- Le modéle étudié ici est celui de Yukawa de I’atome d’hydrogéne. Que peut-on
conclure ? ' ' /1pt
On donne : € =1,6.10"° C ; a=0,53.10"" m ; 1/4ne, = 8,89.10° m/F.

Exercice 3 : (6 points)

Supposons que, dans la figure ci-dessous, C;=Cs= 10 uF, que Co=Cy= 20 uF et que

0r= 30 uC, calculer :

o 1P
| L
) = .
s ) i
3 N
L || ,,Q,% Qca{gc,\
| ' Cy “Q'\jv R
1- la capacité équivalente entre A et B, /1.5pts
2- la charge de chacun des autres condensateurs, /1.5pts
3- la tension entre leurs armatures et /2pts
4- latension V3 que subit ’ensemble du systeme. /1pts
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Electricité 1 SMPC- (20009-20010)

UNIVERSITE CHOUAIB DOUKKALI | " Année 2009/20010

FACULTE DES SCIENCES ~Filiere: SMPC

DEPARTEMENT DE PHYSIQUE © " 'Module Physique2

)
Examen de physique

Electricité 1

Durée : (1H30)

Exercice 1:

On considére un arc de cercle AB de rayon R, de centre O placé dans le plan

OXY. L’arc est délimité par les angles a et 7 -a par rapport a ’axe OX (voir figure).

On charge cet arc avec une distribution de charge linéique uniforme A. Chaque point
‘ _ N\

P de cet arc est repéré par ses coordonnées polaires (R, @) ou ¢ est ’angle (0X, OP)

et (a < @ <7-a).

N

1)  Donner Pexpression de ’élément de P’arc de cercle d autour du point P en
fonction de R et ¢. En déduire I’élément de charge dq contenu dans dl en fonction
de R, pet L.

2)  En utilisant la loi de coulomb, donner Pexpression du champ et du
potentiel électriques élémentaires EE(O) et dV(O) crées par ’élément de charge

Adl au tour du point P au centre du cercle O.

3)  Donner les composantes dE, et dE, du champdTZ(O) . W
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Electricité 1 SMPC- (20009-20010)
4)  Enintégrant sur I’arc (C), calculer les composantes E(0),,E(0), et V (O).

En déduire le champ E(0) et V (O) crées au centre O d’un cercle de rayon R

chargé avec une distribution linéique uniforme A.

Exercice 2:

On considére le circuit suivant

F p C A
o ] T
R S |
. R R R
;!
P D’ C’ B’ ‘ A’

En utilisant le théoréme de Thevenin, calculer le courant qui circule dans la
branche A4’ en fonction de E et R.
Application numérique : E= 24V et R= 2012, .
a) Débrancher AA’ et calculer V,-V,’ En déduire Eg,.
b) Court-circuiter E et calculer la résistance Ras» vue entre A et A’. En
déduire Ry,

¢) Calculer I dans le circuit de Thevenin.
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UNIVERSITE CHOUAIB DOUKKALI : Année universitaire 2011/2012
FACULTE DES SCIENCES EL JADIDA
DEPARTEMENT DE PHYSIQUE
Epreuve &’ Electricité 1 : Module Physique 2 —Fili¢res : SMPC \\;23\%‘%
Exercice 1: :
| NS
Trois charges positives q;, g2 et q3 sont placées sur les %%%Q,\é;'\%

N, %
sommets d’un triangle ABC (AB=AC=BC=a et Y4 xz%SQ &
0A=0B=2/2). Seoit un point M de P'axe OY tel que: . S \,“’

© OM=y>0. |
. 1- Déterminer le potentiel V(M) crée par les trois
charges au point M en fonction de y et a. o M o qs '
B X

2- Si q; = q, donner le sens du champ électrique A
produit au point M par les trois charges. En déduire la
valeur du champ a partir de Pexpression du potentiel.

3- Si q; =q»>=q3, déterminer Pénergie électrostatique du

systéme composé des charges q, q2 et qa.

Exercice 2:

Soit une sphére conductrice de centre O et de rayon R portant une densit¢ superficielle uniforme
o>0.

1. Quelle est la charge totale Q, portée par la sphére ?

2. Calculér le potentiel V et le champ E enun point situé 3 Pintéricur de la sphére gans utiliser le

- théoréme de Gauss.

3. En appliquant le théoréme de Gauss, calculer le champ E a Pextérieur de la sphére
4. En déduire la valeur du petentiel a Pextérieur de la sphére
5. Tracer les courbes représentatives E(r) et V(r)
= 6 Déterminer Pexpression de P'énergie électrostatique de la sphére S en fonction de s et R,
Exercice 3:

-

‘On considére le circunit électrique ci-contre: c L

R
s

B . F
1. Monter que Iy = I ;- I3 (on considére les neeuds C I I l,h
et :
F) H 1 Is R,
A

2. Etablir les équations des mailles ABCDA, ABFEA et
ABGHA _ E; == E,
D ' E H

3. En déduire Pintensité du courant I o . i

. P S

On donne: Eq=5V, E,=2V, Ry =1 Q, R, =2 Q et
Ry=R4=3Q ‘



http://www.exosup.com
http://www.facebook.com/allcourstdtp

Université Chouaib Doukkali
Faculté des Sciences
Département de Physique

Filiere : SMPC
Module : Physique 2

.

NOIE . vanernescrscacsnnnesanssanansones
\

Prénom :

N° d’examen :

C.N.E.:

Année Universitaire 2013-2014

Examen d’Electricité I — Session normale de Juin

Exercice I : Questions de cours (5 pts)
1) Donner les propriétés de la force électrostatique entre deux charges :

................................... O PP
. L &
3) Définir ce qui suit : \’\3% ‘\\E@\‘b
a-Surface équipotentielle ... %‘%..Q;%. %« .%.‘f&“?‘ ....................
............................................................ W RRER

.........................................................................................................

.........................................................................................................

.........................................................................................................

Exercice I : Cocher 1a bonne réponse, en cas de doute ¢’est mieux de laisser la case vide
sinon -1. (5 pts)
Soit un carré de centre O et de ¢6té « a » dont les sommets sont occupés par quatre charges

(g1, 92, g3 et q4) (voir figure 1).
1) Siqi=-2q2=- q3= 2q4= - 2q, alors

’expression du potentiel créé par ces q
charges au centre O est donnée par : V(Q) ==
P 4\f§7r80a L

i q2
N (0)-- 2002 O]
4re,a
A % Y X

Fig. 1:

04

Aucune réponse ci-dessus n'est juste ]

2) Le systéme formé par I’ensemble de *Un centre d? symetrie L
ces quatre charges admet : Un centre d’antisymétrie %
* Aucune symeétrie

3) Soit q;= 0 et 3= 2q>= - 244= 2q, écrire dans la partie réservée ci-dessous I’expression
du champ électrostatique créé au point O par ’ensemble de ces trois charges.

24 = 2V a

U ol LTE, o

Tourner la page s.v.p.
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Exercice II1 : (5 pts)

Un ensemble de deux charges de signes opposés distantes entre elles d’une distance égale a

« 2a » est dit dipdle électrique, si I'on

consideére le champ électrique en un point M de

I’espace assez loin de la position des deux charges. On veut déterminer I’équation des lignes

de champ, pour cela on donne le potentiel

électrique du dipdle:

p cosf
- 2
4dmegr

Donner la relation existante entre le potentiel et le champ électrique.

4

E=-

prsé Y

Donner ’expression du champ électrique au point M.

-~

E‘:;: 6———-—@3%;6? w f3im& é';
LVe uf to 3

Donner la relation permettant d’obtenir I’équation des lignes de champ.

’EV/\ 3?::@

aee  Of= 7 « vdoer «a«c‘g,é}

Donner I’équation des lignes de ch

amp E.

=

oo le

Exercice IV : Cocher la bonne réponse ; en cas de doute ¢’est mieux de laisser la case

vide sinon -1. (§ pts)
Fig.2 : R/=Rs=r; R;=R=2r; E;=E=E

b = A

R,

E, L R m ?
o1,

La résistance équivalente r;,=R4pest :

Soit le circuit électrique de la figure 2. En
appliquant le théoréme de Thevenin,
calculer la résistance équivalente vue entre
les points A et B, la tension du générateur
Thevenin et le couragj@gﬁ@rctﬂ&é&ﬁ tette
branche. ggﬂf%,giwéf‘am@g

s\

LE PRESIuLHY

La tension Ey est :

2 ;
Ry =*5”’" < En=0V
7 4 '
Ryg=—7r L] E,=-E ]
5 5
5 5 ,
Ry = F1 r L] E, = Fl E ]
Aucune réponse ci-dessus n’est juste [ Aucune réponse ci-dessus n’est juste []

Donner 1’expression du courant qui circule dans la branche AB :

P

”Lf\g

ﬁ"ﬂ

= Bl

=tk - o A
«R R 4K

A8
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success club

www.facebook.com/succes.club
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Fleotricité 1 SMPC- (20004

} Ae TO09/ 20K

UMIVERSYTE CHOUA 18 DOUKIKALL A n‘ x.i;:;; f'(? Oi/fﬁzés zﬂ tH
TACULTE DES SCTENCES » Z’l 31 ‘,y;, Pi /s*;( ;w?

Héé‘i‘/mi‘ﬁ‘%ili\/ﬂ?&?‘l’!“ D Py SYOUE Module Physigues

‘80»9/3)40

Fixamen de pliysique.
té 1

Durée : (11130)

B B e centre O plach dans le plan OXV.
On copsidbre un arve de cercle AT de yayon R, de centre 03 phc,éj: frmm 'A&/ fﬂﬂd } zﬂm
CEFRERRRR A R § 3 . . P 3, ) g, ';‘,- !)“Ew! ] :
1ave est delimité par les angles @ et 70~ o pal papport a Paxe GH (voir ligure, o
48 it 13 18 % -8 S A2 & - | ’ N | | o | |
. M :;- . B NG A, 4 ;‘ .E@ HHH 1
chavge cet are avee une distribution de charge lintique uniforme A, Chague g
Aohnaln o5 WA 082 4 - L8

@g ’Lg & e £ ¥ £ 121} i S 3 £ ¥ i p 51 H ‘HQ ( r%‘»
S v 4 ¥ ‘

OP) et (0 <@ = 0L},
/7\
% O X ~ | ¢4 ;

G 7{4\ T ey
e
/"/‘(\.\ ‘/'7 { }

1

i

iy Donner Pexpression de Pélément de Pare de eercle dl wutour du point £ o
i i
; ;

‘/ d s N ¥ o ~ . . Far N 3 L ) : _ . P : #
/fmaaimu de i et . in déduive élément de charge dqg en fonction de &, g et 1.

di=Rdgp et dg=ARdyp
[

En atilisant Ia loi de conlomb, donner Pexpression du champ ef du petentic

clectrigues ciémentaires dB(0) et dV(Q) crées pay Pélément de charge Adl aw fow

du point P au centrve du cercle O,

— 1 dg- 1 Adl- ARdg ~
d?ﬁl P {( }) oo ..M__,‘_MM i-.—‘% 1 prQ = S 1t pr0 = Mw._;.._.,,..» ,{_g.{_i_(_P 1] Py
dne, K dne, R die, I

av(o) =t U AL Ade

dne, R N die, R h ;itﬂ;n”

AW+
NAR M;)w\“b‘
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3)  Donuerles composanies di, ef diy du champ ectvigue

Wps0 = —cos@ i ging j

~1 Adg

e L8

dne, I

diL(O) = — -‘m
oadh - toAdg |, -
3 a et e R e T 1 ‘;1!
ffm iRy due, T dug, I

FE(O),, (0) 3, etV

L.

4 Buistégrant swr Uave (00, ealealer fon oo spusan e
o

: {x_wmpahpi =
Ma,, R
(24

LA

»

-} Ado : -
~-~~/~-, “Leos Gk s B () =

dre,
T b AT S Y ewr_ —L A
B () = oo = }c(:»ﬁ L {( in g '“ = e jflsm{?rw o) - sin (x}z 0
dng, R - dne, B dne, 12

0. (0) =0
i ')\ FiSad v

Adgp - e o Min . . :
20 pia= 0, (1) = ain A e e {sm updepj =
Aim o I J

Gl (O) o MO
i (0) == “

Ty

Aree ¥

i L hvs eow i A - T ioA .
By () = - IR L T et L C A UGN VA HEE— P o0
B ' LR o P . . N PR <

di 5, B2 e, 1

L2y

;mu{?rv - |-
pey= /S"n‘z‘:d Ha

die,
o ke R YT Ao oal 2. o
AV = s hd =i Yy = A -»~~-~~iqi§[ RS (T Doy
i ‘ L L
dire, e, dme due
1

53 Ea déduive le champ 00 of V(L evdes au centre O Pun cercle de
churgd avec une ¢ istvibution linéique uaiforme A.

| T v
coesdeosaf, pour B meitié(0,) on a

p
[N

P oA prr e .
Fy (O) == »;-~~»~--~“»—j ef powr by mollid (n,27) on o |
2o, R Ing, R
- 1 - 2 )
et s W () = 2 —pour {(G,n)
e, W ‘

V(D) = " (= 20t ==
i 4y

2

cayon it

A .
—j et le champ résultam

¢
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Exercice I :

1= V(M) =V,(M)+ V(M) +V3(M)

Avec : V(M)=—-20 , V(M) =

9>

Ane \AM dne,|BM

et V(M) =

R

CM

4re,

Y

e

V'(M): ql+q2’ o+

3 ‘
4re, \];/2 + %» 47&3‘0{ y+ 1?« a) _

2-Soient E, : champ crée par q; au point M, E; : champ erée par g au point M et Es:

champ crée par g3 au point M : E/ =Ei+ E2+Es

E; est porté par OY

siq=q = “E“”“E“ = les composantes suivant OX s’annulent et celles

suivant OY s’additionnent = E\ +E; est porté par OY :?j]zj_;_ est porté par OY

p=- o |pon=—
, ay a? A 3
47:30()/2 + Z) 4re,| v+ Ewa
o 1 1 1
2-q1= 4= g3 U=“2‘%-Vx +‘2"‘12-Vz +'?:%~V3
Vl(M) — qz + q3”* - q! V-Z(M) — q + q3'_"b . Q1
dne,\BA| Ame||CA 27meya dne | AB)  4me, ‘CB 2me,a
V3(M) — q + Qx - ql
4re,|AC|  4me,||BC 2reqa
3g!
- L - X
dme,a \\\\3%\\"\}:!A
QB QLR
Exercice 2 : * 9 €S %\“"
= N AR
o

1- 0= j ja.d,s = 0.473.?22

&
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2- sphére conduetrice = le potentiel V est constant sur la sphére = V =V(0)

dq dyq 1 0 Ro
dVv = - V= V O = e e [ e d V= g
ime R 0= ] 4ns R~ 475, R JJda = are,R 2

= B = W—Q—K = E=0

or
3-
- Théoreme de Gauss: ¢ = ” E&E = -«Qw-fﬁ-
5G Fo

Caleul du flux ¢
- Surface de Gauss (SG) : sphére de rayon v (joM|=r)

- Par raison de symétrie, le champ E crée par (8) est radial :E=E (rf}fet .

-F ne dépend que der = E= E(r)

- E est constant sur SG
Pour une sphére :

J—

dS =dS.n=ds ; 5 (” I 6,,) et dS =r2sin0.d0.dp
¢ = E(r)r. [ sing.de. ["dgp=4xr2E()

Qi = charge de la sphére de rayon R et de centre 0: =4 0o

2

E(r):mlm“g_zaﬂ

dms, r* g1’
R.
4- Pourr<R : |V = @ _~o
dng,R &,

P

— 0 ;
Pourr<R : E(r)=-—gradV = mg—.e,ﬂ = V=- jE(r).dr +K
r

9 R:o

V= -+ K = + K
4rgyr &y
V(o)=0 = K=0 :
AR*
;—:22...\::}{20 - -\-t.\—'%% e\\?«&%\‘%k
REF &yt R
' WEL pRest
2


http://www.exosup.com
http://www.facebook.com/allcourstdtp

B : P - ~
i g .

S-Représentation de E(r) ¢t V(r)

E(r) v(r)
g _oR
4ag, R T g
@ _ o cicicn- !
dme, R® & | :
| !
l | e
] |
R r R ' §
2102 R
R LI .07,
6 U=+0¥=1(rro)?R o U=
2 2 &y &y

Fxercice 3 ¢

Irpeud C: I=5L+ L ET newdF: L=L+ I = Li=1-L+ 1

. 2'“
ABCDA: -E+RuI+ LR =0 = T+2=5 |
ABFEA : -E1+ Ry I+ LR; =0 = I+ 3;3=5 S systéme d‘équations
ABGHA: -E(+Rpl+ LRy+E; =0 = I+ 3L,=3
W
3.
1=238A~24A
FY
\;3"‘ ok
We ‘\\,3"‘%\%
IALERE A
\ 3 ek
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